
UNIVERSIDAD  AUTONOMA  METROPOLITANA 

TESIS PAR4 OBTENER EL TITULO DE LICENCIADA  EN HISTORIA 

POR HERLIIVDA ESQUIVEL  VALENTIN 

? b  

ASESOR DANIEL~OLEDO BELTRAN 

JUNIO 2000 



INDICE 
PÁG 

INTRODUCCION .............................................................................. 1 

CAPITULO UNO 

1. EL PODER  INSTITUCIONALIZADO ................................................... 15 

CAPITULO  DOS 

2. LA TRANSFORMACION  DEL PNR A PRM POR LÁZARO CARDENAS 

DEL RIO... ................................................................................... 35 

2.1 LA INFLUENCIA DE LOS  SECTORES  DEL PRM EN  LAS ELECCIONES 

DE 1940 EN MÉXICO. 

CAPITULO TRES 

3. DESIGNACION  DEL  CANDIDATO  DEL . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  46 

3.1 EL GRUPO  MONTERREY .............................................................. 53 

CAPITULO  CUATRO 

4.  LA SUCESION  PRESIDENCLAL  DE 1940 

4.1 ACONTECIMIENTOS DE  LA  CONTIENDA ELECTORAL ...................... 56 

4.2 EL RECLAMO DE  ALMAZAN ......................................................... 65 

CONCLUSIONES. ............................................................................. 70 

BIBLIOGRAFIA ................................................................................ 77 



R MIS H E M M O S  Y'HEWMRS 

f ORQUESIEUIPUE ME MOTIZ/ARONR SEWI.. R D E M E  L B  DEDICO 

ESTE RECONOCMIMTO. 

/ 
ESQUIZ/EL Z / R m N  POR TODA SU ESTE LO6RO LO SIEN7XN COMO ! 

SUY'O TAW..I&. 

R M I S D O S P E Q U ~ O S S O % ~ O S  

"" "" . _" 
" "" 



JON. THAN ALFRED0 Y'LUIS AMEUT PAR QUE L06REN MAS 

COSAS EN LR P?DA QUE LAS QUE Yí0 HE PODIDO LOGRAR. 

VALENTN 

PARA TI DONDE Q U I E .  QUE ESTE5 SE QUE BTARIAS MUY' 

COMfMEROS QUIEN= BTuc/IERON PmDI'm DE MI TM%A JO. 

R CLAUDIA PARDO QUIEN NO SOLO ME %RINDO §U AYUDA 

INCONDK?ONAL SINO SUMISTAR.  



INTRODUCCION 

ANTECEDENTES HISTORICOS 

Desde el  asesinato de Obregón,  Calles se fui! convirtiendo en el 

“Jefe  Máximo”  buscando  un  mecanismo  político que le permitiera 

ejercer su autoridad  cuyo  instrumento  legal  fue el Partido  Nacional 

Revolucionario (PNR), creado en 1929 con  el objeto de unificar a  las 

fuerzas  revolucionarias en pugna. 

Con la  creación  del  PNR  Calles  adquiere  control  sobre el 

partido,  por  cuya  vía  logra  imponer a los candidatos  a la presidencia 

de la  República, sobre los cuales  seguiría  manteniendo el control 

político. Es de  esta  manera  como el breve  interinato de Emilio  Portes 

Gil, en cuyo curso se creó el PNR,  que  sofocó  la  rebelión  escobarista 

y  se  postul6  la  candidatura de Ortiz Rubio.  Un hecho que sobre  sale 

es  la  entrevista de Pascua1 Ortiz  Rubio  con Calles, en donde  este 

último le pide a  Ortiz  Rubio  aceptar  ser Sprecandidato del PNR a  la 

presidencia  de  la  República  y  contender  con Aaron Sáenz  quien, en 

opinión de Calles, no era  aceptado  por  la  mayoría del partido. 



El hecho  de  que  se  lograra  ilusionar a Saénz  hasta el último 

momento fue una  táctica  política de Calles,  con la cual demostró el 

control sobre los candidatos. 

Finalmente, tal y como lo previó el General  Calles,  Pascual 

Ortiz Rubio  ocupó la presidencia era evidente  que para poder  cumplir 

sus propósitos  de control político,  Calles  necesitaba en la  Presidencia 

a alguien fácil de  manejar. 

Con la renuncia  de  Pascual  Ortíz  Rubio  quedaba  demostrado 

el poder  que  Calles ejércio . Para  nombrar al susituto de  Ortiz  Rubio 

se  escucharon  nombres  como el de  Alberto  Pani, el General  Joaquín 

Amaro,  Manuel  Pérez  Trevíno y Abelardo  L. Rodriguez. Frente a estas 

alternativas, el  jefe máximo  decidió,  una  vez  más,  quien  ocuparia  el 

poder: el elegido fue el Gral.  Alberto Rodriguez porque  había 

desempeñado  un  importante  papel en el  sofocamiento  de  la  rebelión 

escobarista, y Calles  apreciaba  su  fidelidad. Es así  como  Abelardo 

Rodriguez,  enfrentaría  un  periodo  electivo  en donde se  elegiría al 



candidato  presidencial del PNR, o sea al futuro Presidente  de  la 

República. 

Esta fue una de las tareas más  importantes del breve interinat0 

de Rodriguez. 

Entre los candidatos que  se  perfilaron estuvieron Manuel  Pérez 

Treviño y Lázaro Cárdenas.  La  mayor  parte  de los dirigentes del PNR 

consideraban  que Lázaro Cárdenas  sería el candidato a la 

Presidencia de la  República. 

El apoyo  para  Cárdenas  provino  en  parte  de los hijos de  Calles 

los cuales  salieron  de  gira  por  toda  la  república  para  apoyar  la 

candidatura  de  Lázaro  Cárdenas,  quien  también contó con el apoyo 

del "Jefe Máximo"  ya  que éste y sus hijos habían aprobado  la 

candidatura de Cárdenas  suponiendo  que  no  habría  dificultades  para 

someterlo a su control político, puesto que el General Cárdenas  había 

demostrado fidelidad personal, con Calles.  Tal  como  estaba  previsto, 

el General  Cárdenas resulto electo y el primero de diciembre de 1934 



asume la Presidencia de  la  República  incluyendo  en  su  gabinete a 

connotados callistas, lo que  mas tarde le causaría  problemas. 

Durante el gobierno  Cardenista dos conflictos sobresalieron; el 

primero, la precaria situación  de la clase trabajadora  que  terminaría  en 

huelgas; el segundo, la  ya  conformada  burguesía  que no quería  ser 

rebasada por las reformas iniciadas por  Cárdenas y se  movilizó 

contra ellas. 

El PNR, a pesar  de  las nuevas políticas,  siguió  siendo el 

partido de los caciques callistas,  que no reconocían  más jefe que el 

general Calles, y por el otro  lado, las nuevas  organizaciones  obreras 

y campesinas, que  se  fueron  identificando con el presidente 

Cárdenas. Ante esta situación,  se dió una crisis en 1935 que  culminó 

con el enfrentamiento entre cardenistas y callistas, por el control del 

Estado. 

'En una entrevista, el General Calles denunció  que  se  estaba 

rompiendo con la unidad existente en el PNR, y lanzó fuerte  crítica a 

la huelgas estalladas en  ese momento. En  respuesta a dicha 



declaración Cárdenas  también declaró negando  que  hubiese  una 

división dentro del PNR y aclaró que las huelgas  sólo  eran  una 

consecuencia del acomodamiento  de los intereses  representados  por 

los dos factores de  la  producción. Ante este  panorama  diversos 

grupos se manifestaron pidiendo al “Jefe Máximo”  su  salida  del  país,  a 

lo  que Calles, en  forma  voluntaria, accedió, sin  embargo, el General 

Calles contaba con fieles  seguidores que se  seguían  oponiendo  a  las 

políticas de Cárdenas,  en  especial  a la referida con el reparto  agrario. 

Es así  como  estos  callistas  piden al “Jefe Máximo”  retorne  a  la 

capital, pero una  vez  de  regreso, el presidente  Cárdenas  trata  de 

restarle poder al “jefe  máximo”, privando de  su  imunidad  a  cinco 

Senadores, entre ellos  a  Manuel Riva Palacios,así  como  ordenando 

nuevos cambios en el ejército.  Dichos  cambios  reducirían  la  influencia 

de Calles. 

Por su parte, el bloque  de los cardenistas  exigía  la  salida  de 

Calles ,ante  lo cual Cárdenas  optó  por  defender  la  unidad del partido. 



" .- -. I . . . . 

La situación continuó  demasiado  tensa.  Habiendo  agotado  las 

medidas conciliatorias,  Cárdenas  ordenó la expulsión de México  del 

General Plutarco Elías Calles y de  Luis  N.  Morones,  Luis  L.  León y 

Melchor Ortega. Por  otro  lado,  el  Partido  Nacional  Revolucionario 

necesitaba ser  transformado  para  eliminar a todos los viejos  callistas, 

transformación que  realizaría el Presidente  Lázaro  Cárdenas 

sustentanto al partido en los cuatro  principales  sectores: el obrero, el 

campesino, el popular y el militar,  de tal forma  que el poder  estaría 

institucionalizado, ya  no  residiría en un solo hombre,  sino  en  un 

partido bajo los propios  estatutos  creados  por el propio  partido. 

Con relación al proceso  de  designación  de los candidatos del 

Partido Nacional Revolucionario  (PNR),  se  eligieron,  por  relevancia 

militar y porque  resultaron  de  fácil  manejo  par el "Jefe Máximo",  es  por 

eso que tengo un  interés  personal en saber  cómo  surgió la 

designación del candidato a la  Presidencia  de la República, y si en 

verdad, se cumplió el mito  de  que  es el Presidente  saliente  quien 

designa a su sucesor.  Dentro  de  este  aspecto  he  elegido el tema  de 

tesis sobre, El Proceso  de  desianación del candidato del PRM y las 

elecciones presidenciales  de 1940 en  México. 



Se  ha  delimitado el tema en la coyuntura  histórica  de  19381  940. 

La  importancia  que tiene este estudio,  es  que  dentro  de la coyuntura 

de 1938-1940, el presidente  en  turno, el General  Lázaro  Cárdenas, 

decidió la transformación del PNR a PRM,  tanto,  por razones internas, 

como  internacionales. 

En el marco interno, el gobierno  intentaba  resolver la 

dualidad  de  poder  que  significaba su propia  presidencia y la existencia 

del PNR,  bajo el control  de  Calles. 

Así una  vez  formado el nuevo  PRM  se  integrarían y 

disciplinarían a todas las fuerzas  sociales y políticas del país. 

En lo referente al contexto  internacional,  la  amenaza  de  la 

guerra era  cada  vez  más  inminente y el  Gobierno de Cárdenas 

necesitaba fortalecer sus bases. En este  momento histórico, en  que 

el PRM decidó  elegir a su candidato,  la  situación en Europa se 

encontraba  muy  tensa y difícil,  ante lo cual,  según la lógica  de 

n 



Cárdenas, candidato que  fuese,  primero  un  militar y siendo  un  político 

moderado. 

Ahora bién, para fines de 1938, el candidato  más  capaz  de 

continuar con  la política  cardenista era Francisco J. Múgica, 

Secretario de Comunicaciones;  sin  embargo,  la  situación  en  el  interior 

del partido era difícil; por un  lado, el sector  obrero  se  inclinaba  por  su 

lider Vicente Lombard0  Toledano,  y  por el otro, el Sector  Militar 

prefería fuese uno de los suyos. 

Finalmente, en 1939, un  grupo  de políticos se  inclinaron  a 

favor de Avila Camacho,  siendo  este  apoyado  por el PRM y legitimado 

por el sector obrero. 

En resumen, la  hipótesis  que planteo es  que,  para  fortalecer al 

partido, el general Lázaro  Cárdenas  decidió  la  transformación  del PNR 

a PRM, con lo cual intentó unir  a  las  fuerzas políticas y  sociales del 

país,, una de las cuales sería el sector  militar,  quién  contaba con el 

apoyo de altos oficiales del  ejército  que parecían apoyar  totalmente  a 



Cárdenas; sin embargo,  algunos  militares  preferían  a  un  candidato 

anti-cardenista. 

En lo internacional, la amenaza  de la Segunda  Guerra  Mundial 

para la cual los Estados Unidos  se  preparaban,  para  la  guerra 

buscando aliados, por lo que  modificaron  su relación con México, 

decidiendo entablar una alianza  de  coperación, mientras en Europa 

continuaba el avance del Facismo  en  Italia  y  Alemania; la invasión  a 

Polonia y  Finlandia,  complicándose el panorama  mundial. 

Finalmente, el General Cárdenas  otorgó el apoyo  a  Avila 

Camacho y no a  su  amigo  Francisco José Múgica,  porque  prefería 

seguir manteniendo la unidad interna  del  partido  y  porque  consideraba 

que las condiciones existentes  en  ese  momento en el país no  eran 

favorables a Múgica, además  tomo  en  cuenta  las condiciones internas 

que se agudizaron por los problemas  con las compañías  petroleras. 

El proceso de las elecciones,  se  llevo  a  cabo alianzas como  la 

de la burguesía industrial y  financiera  de  Monterrey, quien apoyaron 

abiertamente a Almazán porque  no  estaban de acuerdo con las 

n 
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reformas iniciadas por  Cárdenas de allí  que,  Miguel  Alemán  concertó 

un pacto con el Grupo  Monterrey, lo que  contribuyó a ganar las 

elecciones en parte porque en estas elecciones  presidenciales  de 

1940, no existió oposición al partido  oficial, y en  parte  porque el Único 

candidato apoyado  por el Partido Revolucionario  de  Unificación 

Nacional (PRUN), Almazán,  careció de todo  apoyo,  tanto  extranjero, 

como interno. 

Finalmente Avila  Camacho  ganó  las  elecciones  porque  no 

existió una real y verdadera  oposición, ya  que los sectores  obrero 

campesino se  pronunciaron a su  favor. 

Los resultados en estas  elecciones  fueron  contundentes para 

Avila Camacho; sin embargo,  existió  un fuerte espíritu cívico y 

oposición electoral por  parte del pueblo,  quien  acudió al llamado de 

Almazán, quién desde  un principio anunció  un  fraude  electoral 

realizado por el Partido  del Estado . 

Para llevar acabo l,a investigación se  consultaron; la Fuentes 

Primarias, en este sentido, las memorias  de  Gonzalo N. Santos, 



fueron  fundamentales  para  aclarar  aspectos  en relación al día  de  las 

elecciones. 

Fueron  relevantes:  Las  memorias  de  Almazán  de  igual 

importancia fue la consulta  de la Historia  Documental del Partido  de  la 

Revolución,  en los tomos  uno y dos. 

En algunas  ocasiones  recurrí  también a periódicos de  la  época 

como  fueron el Excélsior y el Universal I así  como a la revista HOY 

para  obtener  información  mas  amplia  respecto a los sucesos  políticos 

y electorales. 

La  revisión de bibliografía  general  sobre el tema, como  la  obra  de 

Ariel  Contreras; México, 1940, Industrialización y crisis política,  Estado 

y sociedad civil en las  elecciones  presidenciales,  así  como el libro 

básico  para  entender la transformación  del  Partido  de  Estado,  como el 

de  Luis  Javier  Garrido: El Partido  de la Revolución  Institucionalizada; 

también el ensayo  ensayo  de  Albert  L.  Michael : Las  elecciones  de 

1940, quién  me introdujb a tan interesante  tema. 



Por otra parte,  algunas de las Categorías analíticas  que 

utilizamos fueron: 

Frente popular, que  se  refiere  a la agrupación  de  partidos 

políticos y de  personalidades  de  diversas  ideologías  dentro  de  la 

izquierda, que se  formó  con el propósito de participar  juntos  en 

una alianza o en  un  gobierno  para  llevar  a  cabo  un  programa 

político. 

También nos  referimos  a la Alianza:  como el convenio o 

pacto, estado en que  se  encuentran dos o más personas  un  fin 

común. 

En la política  interna,  dentro de cada Estado,  la  alianza  es 

el acuerdo pactado  entre  grupos  políticos,  sociales o sindicales, 

para alcanzar un fin común,  en  función de sus objetivos  políticos. 

Emplearemos la categoría elecciones que  son 

procedimientos institucionalizados  para que alguno o todos  sus 

miembros de una  organización  escojan  a las personas  que  han 

de ocupar cargos. 

, La metodología  a  seguir en el desarrollo de este  trabajo,  está 

basada principalmente  en el método  analítico, ya que 

analizaremos los periódkos de la época para ver  como  día  a  día 

transcurre el proceso  de  las  elecciones. 



También  analizaremos  las  memorias de cada candidato  como 

son las de Manuel  Avila  Camacho, Francisco J. Múgica y 

Almazán comparando  sus puntos. de vista en  relación  a la 

designación del Candidato oficial del  PRM. 

Finalmente  utilice  gráficas  de  Ramírez  Racano  para  ver el 

número  de votos que  recibieron  cada  candidato. 

Ahora en cuanto  a  la  estructura del presente trabajo,  en el 

Capítulo Uno , haremos  una  introducción sobre el poder  político 

que el General Plutarco  Elías  Calles  tuvo en el período  conocido 

como el “maximato”,  período  en el que se propuso la formación 

del Partido  Nacional  Revolucionario  (PNR), en el cual el poder 

seria  institucionalizado. 

En el Segundo  Capítulo,  continuaremos  con  la 

transformación del PNR  a  Partido  de la Revolución  Mexicana 

(PRM),  por  Lázaro  Cárdenas,  donde terminaría la etapa  del 

“maximato”, con la  expulsión  del General Calles  del  país 

iniciándose una  nueva  etapa  dentro  de la política mexicana,  en 

donde el PRM tendría  que  sustentarse en bases  firmes,  como , 
fueron los sectores:  obrero,  campesino,  popular y la inclusión  del 

sector  militar  a la vida  política;  todos ellos trataron de  fortalecer al 

PRM,  comenzando  a  expresarse  en la etapa electoral  de  las 

próximas  elecciones  presidenciales. 



En  el capítulo  tres,  trataremos  sobre  cómo el partido  en el 

poder  PRM,  designó a su  candidato a la  presidencia  de  la 

República y que  factores  se  tomaron  en  consideración,  así  como 

la identificación de los grupos  opositores  que  ,no se encontraban 

de acuerdo, ni con  la política del cardenismo, ni con 

ladesignacion  del  candidato  del  PRM.  Por  último,  en el capítulo 

cuatro  veremos  cómo  transcurre el proceso  electoral y el reclamo 

de  Almazgn, el cual convocó al pueblo a defender el voto,  pero 

sin  ninguna  base  firme  de  apoyo, ni del extranjero,  ni del ejército, 

el cual en todo momento  apoyó a Manuel Avila  Camacho. 



La sucesión  presidencial de 1928  generó  una  nueva crisis 

hasta este momento  Calles  había logrado mantener  una relativa paz 

en su Gobierno,  sin  embargo, Obregón continuaba  siendo  la figura 

política más importante. AI presentarse las elecciones  de  1928 se 

comenzó a dar  un  divisionismo entre grupos de  Sonora. 

En apariencia,  Calles  consideró en un  principio  que el General 

Arnulfo R. Gómez, jefe de  operaciones en Veracruz,  era el hombre 

adecuado para  sucederle  en la presidencia a Obregón,  sin embargo, 

otro grupo de los mismos Obregonistas apoyan al Secretario de 

Guerra, General Francisco R. Serrano. Ante ésta  situación Obregón 

decidió a fines de  1926  que la mejor solución  sería  que  éI mismo 

volviera a la presidencia, lo que a Calles no le agrado pero, que 

permitió al hacerse la  modificación al artículo 83  de la Constitución, 

para permitir la reelección  siempre y cuando ésta  no  fuera  inmediata. 



Era evidente que el camino a la Presidencia de  la  República  no 

pasaba  por las urnas, y la  pugna  por la sucesión  terminó  por 

resolverse una vez mas por el camino  de la violencia. 

Serrano y Gómez  planearon  una conspiración que  se  llevaría a 

cabo el 2 de octubre  fecha  en  la  que se realizaría  una  serie  de 

maniobras militares en el campo  de  Balbuena, a las  que  debía  acudir 

el Presidente Calles y el Candidato Alvaro Obregón  así  como el 

Secretario de Guerra Joaquín  Amaro,  las tropas del General  Eugenio 

Martinez deberían aprehenderlos y convocarían al ejército y al  País a 

iniciar  una nueva época  bajo  un  Gobierno Provisional, pero  Obregón y 

Calles no acudieron a las  maniobras  ese día, Serrano  fué  detenido y 

ya de regreso a la Cd. de México fué asesinado; por su  parte  Gómez 

fe  capturado en Veracruz y posteriormente fusilado. 

Una vez suprimido los obstáculos, Alvaro Obregón  se  presenta 

como candidato a la  Presidencia  en el período de 1928-1 934, 

ganando fácilmente pero ,siendo  Presidente electo fue asesinado  por 

un  fanático  religioso, hecho que  provoco  una grave crisis política. 

(3 



El asesinato  del  caudillo  Sonorense  Alvaro  Obregón  daría paso 

a un serie  de  conflictos  en  donde los partidarios  del  ex-mandatario  se 

considerarían con  derecho  legítimo de decidir  la  vida  política que 

debería seguir el país.  La  habilidad política de  Calles  impidió  que los 

Obregonístas frustrados  provocaran  una  nueva  guerra  civil,  para 

hacerse de un poder  que  ya  consideraban  suyo. 

La  situación  no  era  nada fácil para  Calles  quien,  según  Luis 

Javier Garrido , tres opciones  para  salir de la crisis. 

“La primera  era la de ceder su sitio a un jefe militar que le fuese fiel”, pero 

sin duda alguna  no  existía  en el ejército un  general  de  su  confianza 

que pudiese al mismo  tiempo  ser  un  candidato  tanto  para los 

Obregonístas como  para  los  Jefes  Militares. 

“ La segunda posibilidad para Calles la  de  hacerse  reelegir o prorrogar su 

mandato”, como  se lo pedía  a  un buen número de políticos y la cual no 

era aceptada, ya  que  en  su  mensaje político declara  que  no  buscaría 

ninguna prolongación de  su mandato o prorroga. 



“La tercera solución.  Calles  había  ya madurado la  idea  de  crear una  amplia 

formación política que uniese a todos”’ 

Esta  tercera  opción si es  aceptada  por Calles. 

La  situación política de 1928 se  torno  grave, porque se  ponía  en 

peligro,  la  unidad del grupo  gobernante hasta ese momento  dado  que 

no  existía  un  democracia y menos  un mecanismo para  elegir al 

Presidente  de la República,  por lo que,  a  la muerte de Obregón  existió 

el riesgo  de  una  posible  guerra  civil. Así la idea de Calles  de  crear  un 

partido  en donde se  resolviera los conflictos revolucionarios, seria  una 

posible  solución. 

Esta idea de conformar  un  Partido  se expresaría a  Emilio  Portes 

Gil en  una  conversación  particular. 

“Después de muchas  reflexiones sobre  la  grave  situación que  existe, 

como consecuencia de la inesperada muerte del General Obregón,  he 

meditado la necesidad de  crear un organismo de  carácter político 

nacional  en el  cual se  fusionen todos los elementos revolucionarios 

que sinceramente deseen el cumplimiento de un programa y el 

ejercicio  de la democracia. 

Durante más de 15 años,  nos hemos debatido los 

revolucionarios en  luchas estériles por  encontrar  la fórmula para 

resolver nuestros problemas electorales, todo  ha  sido  inútil hemos 

I Garrido, Luis  Javier. “La crisis  política  de 1928”, en EL Partido de  la  Revolución  Institucional, p., 65 



visto  que  las ambiciones  incontenidas  de muchachos han arrastrado 

al país a luchas armadas  que  nos desprestigian y  que  nos  convencen 

de  que hemos errado  el camino”* 

Portes Gil explica  la  idea de Calles  sobre el partido. 

“ (...) me expuso su  proyecto de fundar un partido que realizara la 

unión de  la familia revolucionaria, no pude menos que expresarle mi 

satisfacción,  porque  al fin se iniciaba ya la fundación  de  un  partido de 

estado  que fuese sostén y guía  en todos los ordenes del pensamiento 

revoIuci~nar io ’~~ 

El sueño de Calles se  vería  realizado en la  formación  del 

Partido Nacional Revolucionario  (PNR),  por lo que solo faltaba el 

último elemento, es  decir,  legitimidad al partido. 

Calles anunció , el 1 de  septiembre de 1928, siguiente: 

“Calles plantea la necesidad  de resolver los problemas políticos y 

electorales, en su  primer informe  habla sobre  el vacío que deja la 

muerte del General Obregón,  este problema y las  mismas 

circunstancias  de que  quizá por  primera vez en un  su historia se 

enfrentaba México,  a  una  situación  en la que la nota,  dominante  es la 

falta  de  caudillo, lo que permitiría orientar definitivamente la política 

del país, hacia  las instituciones (...) me han decidido a declarar 

solemnemente y con  tal  claridad que  mis palabras  no se presten a 

suspicacias o interpretaciones,  que no sólo no buscaré la 

2 Portes Gil, Emilio.  La crisis política  de  la  Revolución y las próximas elecciones presidenciales, Ed., Botas 
México, 1957, P.,49 



prolongación de mi mandato aceptando una prórroga o una 

designación como presidente provisional, si no que ni en el período 

que siga al interinato, ni en ninguna otra ocasión, aspiraré a la 

presidencia de mi país,  añadiendo, a un con  riesgo de hacer 

inútilmente enfática esta declaración’solemne, que no se limitara mi 

conducta a aspiraciones o deseo, sincero de mi parte, sino que se 

traducirá en un hecho positivo e inmutable; en que nunca y por 

ninguna, consideración y en ninguna circunstancia volverá al actual 

presidente de la República Mexicana a ocupar esa p~s ic ión ”~  

Hasta ese momento  la  forma  de  gobierno  “caudillista” 

cambiaría  a  la propuesta por  Calles  por  la  vía institucional. 

Esta nueva  etapa  marcaría el inicio de la etapa  conocida 

como el “máximato”* 

Para el 1 de diciembre  de  1928  toma  posesión  como 

Presidente provisional Emilio  Portes Gil para concluir el período, 

sin perder  tiempo,  ese  mismo  día el Comité  Organizador  del 

Partido Nacional Revolucionario  invita  a los partidos y 

agrupaciones políticas de la  República  a unirse para formar el 

PNR este manifiesto provoco  impacto  en los partidos políticos 

existentes  como  son: 

Ibidem p.,50 
Partido Revolucionario Institucional. Historia Documental  del Partido de la Revolución , tomo 1 , 1929- 
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"EL  Partido  Liberal  Constitucionalista  (PLC), el Partido  Nacional 

Cooperativista  (PNC), el Partido  Nacional  Agrarista,  de  Antonio 

Díaz Soto y Gama y Aurelio Manrrique. 

El Partido  Laborista  fue el mas  influyente  desde  que el 

"Grupo  de  Acción'' de la Confederación  Regional  Obrera 

Mexicana  (CROM), lo fundó con  Luis N. Morones  a  la  cabeza  en 

1919,  para  apoyar la candidatura  del  General  Obregón. 

El Partido  Socialista  Fronterizo,  dirigido  por Emilio Portes 

Gil, fue el Único partido  regional  importante  existente en 1929;  la 

capacidad y fina  sensibilidad  política  de  su jefe lo llevó hasta  la 

fundación  misma del PRM. 

El Partido Socialista del Sureste  jefaturado  por  Felipe 

Carrillo  Puerto,  tuvo  gran  influencia  por lo avanzado  de  sus 

principios  y  sus  propósitos  de  mejoramiento  de la clase 

campesina,  pero  no  subsistro * tr5 

AI  mismo  tiempo  se  anunció  que  convocaría  a  una 

Convención  Constituyente  del  PNR  en  Querétaro en donde 

participaron  representantes  de  los  diversos  partidos 

organizaciones  sindicales y campesinos  uno  de los principales 

temas  fue  la  designación  del  candidato  a  la  Presidencia  de  la 

República. 

Para  designar al candidato  a  la  Presidencia  de  la 

República,  las  delegaCiones  tendrían el derecho  de  proponer 

candidatos,  uno  de los candidatos  favoritos  era Aarón Saenz, 



pero Calles  había ya decidido,  apoyar  la  candidatura del 

Ingeniero Pascua1 Ortiz  Rubio,  un  ex  gobernador  del  Edol.  de 

Michoacán y no a Aarón  Saenz  un  Obregonísta.  Era  evidente 

que  para  poder  cumplir  sus  propósitos  de  control  Político,  Calles 

necesitaba  en  la  Presidencia a alguien fácil de  manejar. 

En esta  Convención  Nacional  estaría  conformada  por: 

“Manuel Pérez Treviño figurando como Presidente de dicha 

Convención, Luis L. León, Secretario General, Bartolomé Garcia 

Correa, Secretario de Actas; Melchor Ortega, Secretario de Prensa, 

David Orozco, Secretario Tesorero; Gonzalo N. Santos, Secretario del 

Distrito Federal y Filiberto Gómez, Secretario del Exterioryy6 

Una  reacción  rapida a esta  Convención  Constituyente del 

PNR fue la  revuelta  de los Generales  Gonzalo  Escobar,  Jesús  M. 

Aguirre,  Marcelo  Caraveo,  Roberto  Cruz,  Claudio  Fox y Fausto 

Topete enarbolaron el plan  de  Hermosillo,  donde  acusaban a 

Calles del asesinato  de  Obregón y de pretender  perpetuarse en el 

poder,  dentro  de  la  apariencia  de  la  no-  reelección. 

Los escobaristas,  así  llamados  también  acusaban al 

Presidente  Portes Gil de  ser  un  instrumento  del  General  Calles. 

Ante la situación el propio  Calles pide al General  Manuel Pérez 

Treviño y a Ingeniero  Luis L. León  concluyera la Convención, no 

Zavada J. Ricardo.  Calles  el  Presidente, Ed., Nuestro  Tiempo, 
“La Gran Convención  de  Querétaro . Estatutos”, en  Historia  Documental  del  Partido  de  la Revolución, tomo 
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sin antes nombrar al candidato  a la Presidencia de la República y 

así  se hizo se nombro  a  Pascual Ortiz Rubio. 

Este hecho que la revuelta escobarista se diera el día  de la 

Convención no es  concidencia  sino  una clara, demostración  de  la 

oposición a  Calles.  Sin  perder tiempo Portes Gil nombra al 

General Calles,  Secretario  de Guerra y Marina, este a  su vez, 

dirige al personal a  su  cargo,  exitosamente,  siendo  la  rebelión 

controlada. 

Para ocupar la presidencia del Partido  Nacional 

Revolucionario (PNR),  una  vez  creado fue el General  Manuel 

Pérez Treviño quien  fue  presidente  a partir del 4 de  marzo de 

1929 al 1 O de  febrero  de  1930 y dirigió la campaña  de  Pascual 

Ortiz Rubio. El 10 de  febrero  de  1930, el partido le concede  a 

Treviño una licencia  ilimitada  para  que ocupe la  Secretaria  de 

Agricultura y fomento;  en  su  lugar  entra el profesor Basilio Vadillo, 

pero Vadillo renuncia y es  ocupado el puesto por  Emilio  Portes Gil 

quien no llegó a  seis  meses  a la Presidencia del PNR y fue 

sustituido por el General  Lázaro  Cárdenas quien trató de  llevar  un 

equilibrio con  el “Jefe  Máximo”, la renuncia de  Cárdenas  a la 

presidencia del PNR  fue  motivada  por el rechazo de la Cámara de 

senadores a  aprobar  un  decreto  que le permitiera al Presidente 

de la República rendir .su informe  en el Estadio Nacional. A la 

salida de Cárdenas  se  reelige,  Manuel Pérez Treviño, del 28 de 

agosto de 1931. 



El día primero de  septiembre  de  1932,  Pascua1 Ortiz Rubio 

se retiraba y de nueva  cuenta  en los medios  periodísticos 

aparecía los encabezados  de  “crisis política” después  de  la 

renuncia de Ortiz Rubio, el 3  de  septiembre  de  1932,  en  las 

presidente sustituto en  dicha  reunión asistio el presidente  del 

partido, Manuel Pérez  Treviño  quien  propuso  cuatro  candidatos 

los cuales  apoyaba el PNR : Alberro  J.  Pani,  Joaquín  Amaro, 

Juan José Ríos y Abelardo L. Rodriguez  y el elegido  fué  el 

General Abelardo L. Rodriguez. 

El interés por  una  mejor  gobernabilidad  incluía  la 

reestructuración del PNR  la  cual  se  llevó  a  cabo  en  la  segunda 

Convención  en  Querétaro  en  1933.  En  dicha  convención se 

modifican los estatutos  y  la  estructura del partido, lo más 

importante consistió en la participación  de los sectores, si bien 



los cambios de estatutos del partido fueron relevantes, la atención  se 

centro en la aprobación del plan  sexenal y el próximo 

candidato a la presidencial de la República del PNR para el periodo  de 

1934-1940  ,todo lo cual se  discutiría  en  la  convención,  en el contenido 

del  plan  se consideraron, aspectos  como : 

“Educación  Publica: la  importancia de esta  se  debía al  conflicto 

religioso  que  afrontaba  el Estado. La educación  debía  elevar el nivel 

cultural  del pueblo, vigorizar  el  nacionalismo,  conservar  las 

costumbres, el  arte nacional; desarrollar  la  conciencia  del 

predominio  de los intereses  de la  colectividad  sobre los intereses 

privados  fomentar la igualdad, la  cooperación y la  solidaridad 

sociales; asimismo  proponía  fomentar la  sindicalización de los 

maestros”’ 

Con respecto a la industria. 

“El fomento  a la industria, que debía ser  factor  de autonomía 

económica . Se vislumbro  un  programa  nacionalista, con un  Estado 

protector y promotor de la empresa. En materia  de  trabajo y 

previsión  social,  declaro  que se esforzaría por  la expedición de una 

ley  que  estableciera  el  justo  equilibrio  entre los factores de la 

producción. 

En relación  con  el  aspecto  agrícola.  Un  proarama en materia 

anrícola Y aarario pronunciándose por una  política  agraria 
distributiva  de  la  tierra  entre los campesinos  que  directamente la 

’ Alvarado  Mendoza, Arturo. “La hdac ión  del PNR” en Carmén  Corona  (coord.  De.) El DM-PRI México, 
P., 50 



trabajase  y en la destrucción  del sistema  latifundista. La 

distribución se propuso  en los siguientes términos; a la clase rural 

mas desvalida, se le  distribuía  la  tierra mediante dotación y 

restitución de ejidos. Para lograr  la  liberación económica  de los 
campesinos, medieros, aparceros,  etc. se proponía  continuar  la 

política  de Calles  de .irrigación y  mejoramiento  de  la  tierra, en 

condiciones,  accesibles  de  compra.  Completaba  esta política  la 

colonización  interior  y  el  apoyo  a los empresarios  agricultores, 

cuando  no  fuera  contra la  política agraria. Proponía también 

robustecer  el  Banco  Nacional  de  Crédito  Agrícola y los Bancos 

Ejidales, y  crear otros, para  ponerlos a la  disposición  de  pequehos 

agricultores agrupados  en  cooperativistas. 

El fomento  a  las  cooperativas  provenía  de la  capitación  de  la 

experiencia  agrícola  de  varias  regiones  del Golfo de  México 

principalmente.”8 

“Se estableció un proarama  de  comunicaciones  estrategicas  dentro  del 

plan de modernización  del país, en virtud  de que  apoyaban no solo el 

desarrollo  del  intercambio  de  la  producción nacional,  sino  que también 

contribuía  al  control  político  militar  de  diversas  regiones a la  integración 

política  nacional y a la  destrucción  de los centros  de  poder  de  caciques y 

caudillos “9 

“En política hacendaría y de crédito  publico  propuso establecer y 

mantener el orden en la economía y las finanzas nacionales, mediante 

la  coordinación de las  actividades  productivas,  de  la  circulación  y  del 

consumo 

Loc.  cit. p., 50 
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Si bien los estatutos  fueron relevantes la  atención se fijo  en la 

selección del candidato del PNR  a la Presidencia  de  la  República  para 

el periodo de 1934-1940. 

Los candidatos fueron el General Lázaro  Cárdenas  del  Río, el 

General Manuel Pérez  Treviño  y el Coronel  Adalberto  Tejada, 

Cárdenas el cual obtuvo  mayor  apoyo fue del hijo del  General  Calles, 

Rodolfo Elías Calles, quien en la Cámara de Diputados  mostró  todo  su 

apoyo  a Cárdenas lo que  creo confusión entre  diputados,  ya  que 

supusieron que Rodolfo  Calles,  había  hablado  en  nombre  de  su  padre 

el general Plutarco Elías  Calles, lo cual no fué sino  hasta el ultimo  día 

de mayo de 1933 cuando el General  Cárdenas,  acepto  oficialmente 

ser candidato a la Presidencia  de  la República ; sin  embargo,  no  tuvo 

rival difícil ya que Manuel  Pérez Treviño retiró su candidatura el 7 de 

junio para el 8 del mismo  mes  se  anuncia el regreso  de Pérez Trevino 

a la dirección del partido,  esta decisión es alabada  por  Calles  quien 

desde el Sauzal lo felicita. 

En octubre el Coronel  Adalberto Tejada fue designado  candidato 

a la presidencia de la  República  por el Partido Socialista  Democrático, 

Tejada controlaba, los grupos más radicales del partido, esta 

candidatura tenia pocas  esperanzas  ya  que no representó  ninguna 



oposición.  La  verdadera  lucha pre-electoral se realiza entre el General 

Pérez Treviño y el General  Lázaro Cárdenas, no fue, sino  hasta el 

surgimiento de la Confederación General de Obreros y  Campesinos 

de México  (C.G.O.C.M.)  encabezada  por Vicente Lombard0  Toledano, 

cuando se abre la  posibilidad  de  que los obreros ejercieran una  fuerza 

política relevante estas  agrupaciones dieron su apoyo al General 

Cárdenas. 

Sin duda, Cárdenas  supo  aprovechar en toda su extensión la 

fuerza política de  estos  grupos, los cuales contribuyeron al triunfo 

Cardenista en las  elecciones. 

Una vez iniciado el periodo  cardenista se alentaron las  acciones 

obreras dándose huelgas  como la iniciada contra el Aguila  Petroleum 

Company  y dio paso  a  otras  más  como la de los electricistas  en 

Veracruz, la de los choferes  de  taxis en  la Ciudad de México,  así 

como la de los trabajadores  ferroviarios, que emplazaron  a  huelga el 7 

de marzo quienes fueron  apoyados  por los trabajadores de tranvías  de 

la Cd. de México,  cabe  señalar  que en esta huelga el Presidente 

Cárdenas fungió como árbitro quedando resuelta favorablemente  a los 

trabajadores; sin embargo, los senadores y diputados partidarios del 

callismo no se encontraban  conforme con la política cardenista,  así 



que  comenzaron  a  darse criticas como  la  del  senador Ezquiel Padilla 

al Presidente  Cárdenas  a su administración.  Padilla en su critica 

menciona  que el capital  podría  merecer  algún  estimulo del gobierno, a 

estas  declaraciones  da  respuesta el Presidente  Cárdenas diciendo: 

“debemos  combatir al capitalismo, a la escuela liberal capitalista, que 

ignora la dignidad  humana de los trabajadores y los derechos de  la 

colectividad.” l1 

Para junio de 1935, había huelgas  de la compañía de 

teléfonos,  de los choferes, de los empleados  de cine y de los 

trabajadores  de  las  fabricas de papel  San  Rafael  y  Progreso 

Industrial.  La  huelga de los telefonistas concluyó después de 

varias  semanas  y el gobierno actuó para  terminar la de los 

trabajadores  de  la  empresa  papelera. 

Para  mayo  de 1935, el General  Plutarco Elías Calles 

después  de  su  tratamiento  médico  regreso  a  México  y en este mismo 

periodo  de  mayo se dan las elecciones  para  gobernadores en Nuevo 

Leon  y  Guanajuato. 

En el estado  de  Guanajuato el PNR  apoya  a Jesús Yañez 

Maya,  y  en el estado  de  Nuevo León el PNR  apoyaba al hijo de Calles, 



el diputado Plutarco Elias Calles contra el General  Fortunato  Zauzua, 

así que para el 10 de mayo  se anuncia la victoria  del hijo del  General 

Calles, ante estos sucesos el General  Zauzua  reprocha  a  Cárdenas el 

no haber respetado el voto del pueblo. 

En Veracruz Cándido  Aguilar con algunos  miembros  del  PNR 

fueron atacados se  pensó  en los partidarios  de  Aguilar  eran 

responsables del hecho,  pese  a que votaron  para la elección  de 

Benitez no todos quedaron  conformes  por  la  elección  y  mas  tarde  en 

junio diversas declaraciones tanto de diputados  como  de  senadores 

indicaban que todos cooperarían con el partido  pese  a  estas 

declaraciones de conformidad  varios  senadores  que  tenían  diferencias 

con el presidente del PNR,  Matías  Ramos  visitaron al senador  de 

Guerrero, Ezequiel Padilla  para  ir  a  visitar al General  Calles  en  su 

residencia de “Las Palmas”,  en  dicha  entrevista el Senador  Padilla 

pide al General Calles  diera su aprobación  para  entregar las 

declaraciones a la prensa,  a lo que  Calles no se  opuso. Así que 

Padilla prepara el texto,  Cárdenas pide a  Portes Gil que lo 

persu,adiera al Senador Ezquiel Padilla de que  visitara al Presidente, 

sin embargo, no se pudo  comunicar con Padilla,  así  que  Padilla  visita 

I 1  Dulles, John, Aver en México, Ed., FCE, p . ,576 



a Calles llevándole el texto  que  seria  entregado a la  prensa a lo que 

"Jefe Máximo" acepta la publicación de dicho  texto. 

....................................................... El General Calles señala rumbos. 
Sen. Ezequiel Padilla. 

Las palabras  del expresidente 
" El  pais  tiene necesidad de paz. Hace 6 meses que la nación esta 
sacudida  por huelgas constantes, muchas de  ellas  injustificadas. 
Las  organizaciones,  obreras  están  ofreciendo ingratitud dañan al 
capital  del gobierno,  porque le  cierran las fuentes de la 
prosperidad. De esta manera, las  buenas  intenciones  y la  labor 
incansable  del señor Presidente  están  constantemente  obstruidas, 
y  lejos  de  aprovecharnos  de los momentos actuales (...) para 
México, vamos para atrás, retrocediendo siempre; y es injusto que 
los obreros causen este daño a un gobierno que tiene  al  frente  a  un 
ciudadano  honesto  y amigo sincero,  de los trabajadores, como el 
General Cárdenas,  yo conozco la  historia de todas  las 
organizaciones, desde su  nacimiento;  conozco  a sus líderes, los 
líderes  viejos y los líderes nuevos. 

Se que  no se entienden entre  si  y  que van arrastrados en líneas 
paralelas  por Navarrete  y  Lombard0 Toledano (...) A la Compañia 
de Tranvías  que esta en bancarrota,  que pierde dinero, le 
declararon  un huelga; a la Compañia Telefónica  que  ha  concedido 
lo que  justificadamente  podia  pedírsele  altos  salarios,  jubilaciones, 
servicios médicos, indemnizaciones, vacaciones y lo que la ley 
exige , le  ha declarado una huelga  porque no aumenta  mas los 
salarios,  no  obstante  que  la compañía manifiesta  que  no ha 
repartido dividendos desde hace  muchos años y  que no tiene  con 
que  hacer  frente a  salarios mas elevados (...). 

¿Saben  ustedes que en una ciudad  como León con motivo  de  las 
huelgas por solidaridad', expusieron  a sus 100 mil habitantes  a la 
posibilidad  de desastre tan grandes como los que derivan  de la 
falta  de  servicios muncipales  de luz, de  salubridad  y de servicios 
de agua?. 



Nada  detiene  el egoísmo de las organizaciones y sus líderes. No 
hay en ellos ética,  ni  el mas elemental respecto a los derechos de  la 
colectividad”’* 

La respuesta ante las declaraciones del General Calles  no  se 

dejaron sentir y los partidarios del “Jefe Máximo” los felicitaron 

inmediatamente, sin embargo  la  otra  parte, los Cardenistas  tanto 

diputados como senadores, consideraron que el expresidente  había 

sido mal informado sobre los movimientos de huelga y  agregaban  que 

estos movimientos de  huelga  son justos ya que los trabajadores  son 

explotados  por las empresas. 

En el caso de la fabrica  de  San Rafáel, para poder  cubrir  su 

nuevo presupuesto, aumentando los salarios concedidos a los obreros 

huelguistas,  ha elevado el precio  del  papel, para de esta manera 

hacer recaer sobre el consumidor el renglón conquistado por  sus 

trabajadores. 

No dejan de decirse mas  declaraciones en protesta  a  la 

formuladas por Calles, así  que  ante  este panorama, el presidente  en 

turno el General Lázaro Cdrdenas  comisionó al diputado José Gómez 

’* Partido  Revolucionario  Institucional. Historia  Documental  del Partido  de  la  Revolución 1929-1 932. Tomo 



Esparza para  que,  en  su nombre expusiera  desde la tribuna 

parlamentaria lo siguientes : 

" que  todos los hombres de  la  Revolución  están  unidos por 

indestructibles  ligas que los intereses  materiales  no podrán  destruir y 

que la fuerza de la Revolución  consiste  fundamentalmente  en la 

amalgama definitiva que tienen los hombres  componentes de  las 

 misma^"'^. 

Finalmente  para  tranquilizar al Pueblo el Presidente Cárdenas 

manifiesta: 

" Cumplo con  un deber  al  hacer del dominio público que consciente 
de  mi responsabilidad como jefe  del Poder Ejecutivo  de la nación, 
jamas he aconsejado divisiones que, no se  me oculta  serian  de 
funestas  consecuencias y que, por  el todos  mis amigos y 
correligionarios siempre han escuchado  de  mis  labios  palabras de 
serenidad,  a  pesar de que determinados elementos políticos  del 
mismo grupo revolucionario.  (Dolidos  seguramente  porque no 
obtuvieron  posiciones que deseaban en el nuevo gobierno) se han 
dedicado  con  todo saña y sin  ocultar sus  perversas  intenciones, 
desde  que  se inicio  la  actual  administración a  oponerle  toda  clase 
de  dificultades, no solo usando la murmuración  que  siempre 
alarma, sino  aun recurriendo a  procedimientos  reprobables  de 
deslealtad y traición. 

En este  sentido mi  conciencia  no me reprocha nada que pudiera 
significar de parte mía la menor provocación  para  agitar o dividir  al 
grupo revolucionario.  Refiriendome a lo problemas  de  trabajo que 
se'  han  planteado  en los ultmos meses y que se han traducido  en 
movimiento huelguísticos, estimo  que son las consecuencias del 
acomodamiento  de los intereses  representados por los dos 

1, PP., 294-295 
I3 Ibidm, p., 299 



factores de la producción, y que si causan  algún  malestar  y aun 
lesionan momentáneamente la economía del país. 

Resueltos razonablemente y dentro  de un  espiritu de equidad  y 
de  justicia  social contribuyen con  el tiempo  a  hacer mas sólida la 
situación económica, ya que su  correcta solución trae como 
consecuencia un mayor bienestar para los trabajadores,  obtenido 
de  acuerdo  con  la  posibilidad económicas  del  sector  capitalista. 

Creo  tener  derecho  a que la  nación  tenga plena confianza en mi 
ya que el  grupo revolucionario se revista de la necesaria  serenidad 
y  continúe  colaborando  con el Ejecutivo (...)"14 

El 17 de junio, el Presidente Cárdenas  renovó el gabinete 

que habría sido  nombrado  en  noviembre de 1934, siendo  nombrado el 

segundo gabinete del General  Cárdenas , con el  fin de  desplazar  a los 

Callistas; esta salida  de diputados y  senadores  permitió el 

fortalecimiento de los cardenistas,  quienes  pasaron  a  ser  mayoría en 

el Congreso de  la  Unión. 

Los hechos que  se  desencadenaron  por  las  declaraciones del 

General Calles,  logran  fortalecer  más al gobierno  Cardenista,  logrando 

el  Jefe  del Ejecutivo, la tan ansiada  gobernabilidad. 

El acontecimiento  iniciado  por  Calles  con las declaraciones 

contribuiría a  fortalecer el poder institucional del presidente  así como 

dar paso al presidencialiswo. 

14 Ibideém p., 302. 



2.1 LA INFLUENCIA  DE LOS SECTORES  DEL  PRM EN LAS 
ELECCIONES DE 1940 EN  MÉXICO 

Es así  como  para el 18 de diciembre  de 1937, el presidente 

Cardenas  anunció la reorganización del  partido  en  un  manifiesto 

histórico: 

" (...) el  Partido  Nacional  Revolucionario se transformaría  en  un 

partido de  trabajadores  en  el  que el derecho  y la opinión  de la 

mayoría  son la norma  fundamental (...) Para ello es indispensable  que 

los campesinos  de  toda la  nación  sigan incorporados en las  filas de la 

organización  política (...) que los obreros manuales ingresen  al 

partido (...) y venga también el  ejército no como masa deliberante o 

como  corporación  clasista (...) sino como una reintegración 

ciudadana (...)"l. 

Partido  Revolucionario  Institucional  Historia  Documental  del  Partido  de la Revolución  PNR-PRh4 1934- 
1938 PP., 404-405 



En el manifiesto  emitido  por  Cárdenas,  este  sugería  un 

cambio con la integración de los sectores  obrero,  campesino,  popular 

y el ejército; este  dicho  cambio  también  seria  aplicable  a la 

cancelación  de  los  descuentos,  que  desde  la  fundación del PNR,  se 

hacían  a los empleados  públicos,  proponiendo  un  cambio  en  donde 

los sectores  sociales  serían los que  sostuvieran  económicamente al 

PRM. 

Un  mes  después  se  pública la convocatoria  en  donde  se 

especificaba  que el sector  obrero estaría representado  por  la 

Confederación  de  Trabajadores  de  México  (CTM),  la  Confederación 

General de trabajadores  (CGT)  y el Sindicato  Industrial  de 

Trabajadores  Mineros,  Metalúrgicos y Similares  de  la  República 

Mexicana  (SITMMSRM) ; por  otro lado el sector  agrario estaría 

representado  por  tres-delegados de cada  entidad  federativa, los 

cuales fueron los secretarios  en  funciones  de  las  ligas de 

Comunidades  Agrarias  de  sindicatos  y  campesinos en donde se 

constituyeron las referidas  organizaciones . Por  último, se 

consideraron los representantes del ejército, el cual como  bloque 

incluyo  a todos los miembros  de  las Fuerzas Armadas  Mexicanas. 



El sector  popular  integrado  por los miembros  del  partido  que  no 

perteneciera  a  ninguno  de los otros sectores. 

Con la participación de 393  representantes, el viejo  PNR  dió 

inicio a  su  trabajo  de  transformación.  De  este  numero  de 

representantes 100 provenían de las organizaciones  obrera, 96 de  las 

organizaciones  campesina  y 101 del  ejercito  y el resto  del  sector 

popular. 

Si bien el sector  obrero no era ajena  a  la politca del  gobierno  en 

turno, el predominio  político  de la CTM  y  el liderzgo de  Lombard0 

Toledano eran  muy  fuertes  como lo señala  su  líder  en  una  entrevista  a 

Edna M. Wilkie : 

'' En el programa inicial  del PRM, la clase  obrera, 

representada  principalmente por  la CTM , luchaba  porque 

en la declaración  de  principios,  en los estatutos del nuevo 

partido político, se establecieran  las  ideas fundamentales 

del proletariado que son : el reconocimiento  de la lucha  de 

clases  dentro del  proceso  de  la  sociedad  capitalista y al 

mismo tiempo ,la necesidad  de ir avanzando cada vez  mas 

en el sistema  democrático  de  gobierno u2 

2 James  W.  Wilkie y Edna  Monzhn  de  Wilkie, " entrevista  con  Vicente  Lomombardo  Toledano", en México 
visto  en  el  siglo XX ,Instituto  de  investigaciones  económicas,  México, 1969, p., 329. 

- 



Como lo demuestra  estas  declaraciones  el  sector  obrero 

tendría mayor  influencia en la transformación  del  partido. 

En el pacto  constitutivo  se  integraron el sector  campesino  constituido 

por la Liga  de  Comunidades  Agrarias,  Confederación  Campesina 

Mexicana,  las  cuales  estarían  regidas  por  sus  propios estatutos y 

conservarían  formalmente  su  autonomía,  a  su  vez el sector  obrero 

estuvo  conformado  por la CTM, la CROM, la CGT, el sindicato 

industrial de  trabajadores  Mineros,  Metalúrgicos  y  Similares  de  la 

República  Mexicana  y el tercer  sector el ejército  conformado , en 

su  exclusivo  carácter  de  ciudadano y no  en  representación  del 

instituto armado  de  la  República.  estaría  considerado  por  los 

dirigentes del PNR  para  formar parte del partido  tomando en cuenta 

el derecho  político y el deber de ejercitar  dicho  derecho. Es así  como 

los militares,  se  incorporaron  a la política  del  país,  con lo cual se 

cumplía  uno  de los objetivos políticos del presidente  Cárdenas  de 

adquiria  fuerza  necesaria  para  respaldar  y  enfrentar la situación  de 

las compañías  extranjeras  como la expulsión  del  ex-presidente 

Calles. 



A su  vez el sector  popular comprende a los miembros  actuales  del 

Partido Nacional  Revolucionario que no  estén  incorporados  en  alguno 

de los demás  sectores  enumerados, así como  a todas las 

agrupaciones femeninas, juveniles, de  profesión,  comerciantes  en 

pequeño y obreras  que no pertenezcan  a las centrales que  se 

mencionaron  de  tales  delegados  será  por elección mediante 

convenciones  muncipales  y estatales. 

Así el Presidente  Cárdenas  después  de  resolver el conflicto 

con Calles y habiéndose  apoyado  por los sectores  obrero , 

campesino,  inicia  la  transformación del PNR  a  PRM  en  una  Asamblea 

nacional el día 30 de  marzo de 1938 logrando  dos objetivos primero 

resolvió la dualidad  de  poder que significaba la existencia del PNR 

bajo el, control de  Calles creando el PRM  que  unió  a  las  fuerzas 

sociales y políticas del  país. 



Como  se  ha  dicho,  en la transformación  del  PNR  a  PRM 

uno  de  sus  objetivos fue unificar  a  las  fuerzas  políticas  y  sociales, 

fuerzas  que  hubiesen  participado  en  la  lucha  revolucionarias y 

estuviesen  representados. Estas fuerzas  eran  básicamente los 

campesinos,  obreros  y  militares;  estos  últimos  habían  aceptado 

convertirse en un  sector político ya  que  alegaban  derechos 

constitucionales: 

" Los miembros del  ejército tienen  constitucionalmente  derechos 

políticos  y  el  deber  de  ejercitarlos. Las restricciones  injustificadas 

que  prácticamente  alejan  a los militares  de  la  vida  política, 

cerrándoles  el  amplio  y  libre  ejercicio  del voto, son un  grave  error  y 

la experiencia  demuestra que han  resultado  contra  producentes. 

No es sólo un  acto  de  justicia que la Revolución llame  a los 

elementos armados  a participar en la  política  activa  de  la  nación 

reconociéndolos como uno  de los sectores más destacados  y  de 

mayores  méritos;  sino que es una necesidad  vital  de la  propia 

Revolución  para  vigorizar  y cumplir mejor sus destinos. Por  tanto 

incorporarlos de  manera  efectiva al  instituto  político es facilitarle 



precisamente el empleo  de las normas  legales para  el cumplimiento 

eficaz de sus obligaciones ciudadanas3. 

Esta incorporación de los militares  a la política  de  Cárdenas  no 

era aceptado por todos los militares  ,las lealtades de generales  ,jefes, 

oficiales  y tropa se  encontraba dividida entre los diversos 

precandidatos dentro y  fuera  del  partido. 

El embajador estadounidense, Daniels observo  que los altos 

oficiales del ejército tendrían apoyo del presidente Cárdenas  y al que 

designara candidato, mientras  que buena parte del  ejército  se 

inclinaba  por  un caudillo militar  ,fuera este Juan Andreu  Almazán o 

Joaquín Amaro y el sector  militar  se inclinó por Juan  Andreu  Almazán 

como lo demuestra una  carta  en  donde los militares  expresaron  su 

total apoyo  a su candidatura. Los militares que lo apoyaron  fueron: 

" Gral  Rodolfo  Higareda G. Gral. Leopoldo Dorantes V. Gral. P.A. 

Alfred0  Lezama Alvarez, Coronel Luis  Garcia Segura, Coronel 

Heron Ramirez Garcia, Tte Coronel Tiburcio Garza Zamora , Tte. 

Coronel Elias  Hernandez Mireles, Mayor H. Gómez  Cuevas,  Mayor 

Ezequiel Sedano  Lara , Tte. Coronel David Munguia Velez,  Mayor 

Luis  Ortiz Medina, Mayor Rodolfo del Valle Romero, Mayor Jesús 

Luna Villanueva, Mayor Blas Tijerina Cárdenas, Cap. lo Carlos 

Limón Romero, Cap. loLuis Báez Martinez, Cap. 2 O  Ernesto 

3 Ibidem pp., 405-406 



Castellanos A. ,Cap 2” Ernesto Díaz  Fernández, Tte . Liborio  tapia 

Diccio, Sub tte.  Luis  Rivera Hernandez, Sub tte.  Carlos  lrabien R. 

Es  así  como el sector  militar  aún  mostraba  sus  dudas  respecto al 

apoyo total del candidato  del  PRM.  Por  su  parte  el  sector  obrero 

apoyo  a Manuel Avila  Camacho  como lo declarado  por  su  líder 

Vicente Lombard0 Toledano : 

SS (...) en  nombre  del Consejo Nacional  de la CTM y en representación  de 

cinco  mil seiscientos  setenta y cinco miembros, obreros, campesinos, 

trabajadores  ,intelectuales,  hombres y mujeres  de  las mas diversas 

ocupaciones  dentro  del  proceso  económico  del país, declaro 

solemnemente que el precandidato  de  la  presidencia de la  República  de 

la CTM al Señor General Manuel Avila Cama~ho”~. 

El objetivo de  mantener la unidad se  vería  opacado  por los 

trabajadores  ferrocarrileros  quienes se encontraban  a  disgusto , sobre 

el apoyo de  la CTM al precandidato Manuel  Avila  Camacho, los 

trabajadores se sentían  inconformes  a este respecto ya  que la CTM 

4Almazán, Juan Andreu.  Memorias,  Informes Y documentos  sobre  la  cammña  política  de  1940,  México 
Quintanar Impresor, 194 1,  P., 105 
’Fernández  Enríquez,  Gustavo Abel. Manuel  Avila  Camacho  Bioerafia  de un revolucionario  con  Historia, 
México,  1986 , Ed.  del  Gobierno  de  Puebla, p., 206 



se  había  precipitado  en  dar su apoyo  a dicho candidato  sin 

consultarlos. 

" (...) la sesión  del  Sindicato  de Ferrocarrileros de la República 

Mexicana  en Querétaro, acordó  separarse  de  la CTM, por  la  actitud 

que dicha  central había adoptado al  precipitar  su adhesión a  la 

candidatura  del  general Manuel Avila Camacho, sin consultar  a los 

trabajadores que  componían aquella  delegación,  quienes se 

manifestaban unanimente enemigos de esa pre-candidatura, la 

decisión fue tomada porque los ferrocarrileros de Querétaro 

apoyaban al General Sánchez Tapia. "6. 

Ante la  actitud  de  no  consultar  a todos los trabajadores, el líder 

de  la  CTM , Vicente  Lombard0  explica  que temía un  golpe  de Estado 

derechista,  aclarando  que el punto principal era  tener  unido al 

ejército,  explicó  que  siendo jefe del ejército el General  Manuel Avila 

Camacho lograría tener la unidad entre coroneles y otros  militares  por 

lo que la CTM decidió  apoyar al General Manuel Avila Camacho un 

hombre  moderado y leal al Cárdenismo. 

El Sector  Campesino, representado por la Confederación 

Nacional  Campesina  (CNC) y su líder Graciano  Sánchez acordaron 

\ 



apoyar la pre- candidatura  del  General Manuel Avila Camacho  a la 

presidencia de la República,  para lo cual lanzó una  convocatoria  en 

apoyo  a dicho candidato,  contando con el apoyo  de : 

“un  millón 826 mil 615 votos en contra de  17 mil 969 que se 

emitieron a favor de otros candidatos  como  fueron los Generales 

Francisco  José  Mugica, Juan Andreu  Almazan y Gildardo Magaña”’ 

Las  elecciones  internas realizadas por la CNC  fueron 

criticadas  por  los  “mugiquistas”, quienes alegaban  que  era  una 

violación  a los estatutos del  PRM , porque  dicho  partido  no  había 

publicado  previamente  dichas  elecciones  internas.  Así  que  el  sector 

campesino fue criticado,  sin  embargo recibió el apoyo del 

propio Presidente Lázaro  Cárdenas quien justificaba dichas 

elecciones internas argumentando  que la CNC era una  organización 

autónoma y que  actuaba  de  acuerdo  a sus propios estatutos. Ante 

estas  declaraciones,  pronto  se  darían muchas muestras  de  apoyo al 

General Manuel Avila Camacho. 

“El Universal” 1 1 de marzo de 1939. 
’Op. cit. p., 208 



3.1 EL GRUPO MONTERREY 

AI Partido  de  la  Revolución  Mexicana,  le  toco  iniciar las 

elecciones para  presidente  de  la  República  de  1940.  Había  llegado el 

momento de  decidir  a  quién  se le daría el apoyo  del  partido y del 

Presidente Cárdenas,  ya  que  oficialmente  se  daría  a  conocer al 

candidato del PRM  en el mes de julio de  1939  se  comenzó  a  barajear 

nombres como  Lombard0  Toledano,  Sánchez  Tapia, Francisco 

Múgica, éste último muy  amigo del Presidente  Cárdenas. En ese 

sentido se  llegó  a  pensar  que Múgica contaría  con  todo el apoyo del 

Presidente Cárdenas  por  ser  muy  amigo . 



Este se  extendió  a los gobernadores  de  Puebla,  Maximino  Avila 

Camacho, del Edo.  de  México, Wenceslao Labra,  de  Tabasco, 

Fernández Trujillo y de  Veracruz Miguel Alemán. 

Estos gobernadores  habían  notado  cierta  inclinación del 

Presidente Cárdenas  a  su  muy  intimo  amigo  Francisco J. Múgica  por 

lo cual temieron que  en  cualquier  momento lo recomendara  para 

ocupar este cargo. Así tratando  de  ganar  tiempo se  reúnen  para  firmar 

un pacto en apoyo total al General  Manuel  Avila  Camacho,  con  la 

finalidad de que si el General  Cárdenas  recomendase  a  Múgica  ellos 

tendrían a su candidato  negándose  a  aceptar  a  otro  candidato . 

Los gobernadores  buscaban  frenar la posibilidad  de  que  se 

integrase una corriente  a  favor de Múgica  amigo del Presidente 

Cárdenas, los gobernadores conocidos como: " Los pactados  de 

Puebla". ' 

' Revista H O Y ,  sábado 21 de  enero  de 1939 año dos  vol. VIII, No 100. 



Esta reunión es confirmada  cuando el General  Almazan  recibió 

al Coronel Constantino  C. Chapital, ex-gobernador  de  Oaxaca , 

explicando el motivo  de  dicho Pacto : 

“En la estancia  del  Presidente  de la República en  Michoacán, al 

finalizar el año , varios  Gobernadores lo vieron  tan  inclinado  por  el 

General  Francisco J.  Múgica  que  a  cada momento,  temían que lo 

recomendara  para  candidato  y  que  para  evitarlo,  urdieron  firmar  un 

pacto  para  presentarlo como  razón  de su negativa, cuando los 

invitara  a apoyar al General Múgica, pero que ese pacto no tenía 

ninguna  significación, que nada los obligaba .“*. 

AI  mismo  tiempo  en  la  Cámara de Diputados  fue  constituido el 

“Grupo Nacional Pro-  Avila Camacho” dando  como  resultado el primer 

grupo que apoyase  su  candidatura. 

No se hicieron  esperar mas muestras  de  apoyo y en  una 

reunión La Confederación Nacional Campesina  acordó  sostener  la 

Pre- Candidatura del  General  Camacho  a la Presidencia de la 

República. 

’Alma-  Andreu, Juan. Memorias.  Informes y Documentos  sobre  la camDaña  política  de 1940, México, 
Quintanar,  Impresor, 1940, p., 20 



“Decisión tomada por I, 826 615 votos encontra de 17, 969 que se 

emitieron a favor de otros candidatos como fueron los Generales 

Francisco J.  Múgica, Juan  Andreu Almazán y Gildardo Magaña”3 

Ante toda  estas  muestras de apoyo  a  Francisco Múgica no le 

seria fácil competir  con  un  sistema  político  que ya tenía preparado a 

su candidato. 

Las protestas no  se  hicieron  esperar al día el director del comité 

mugiquista,  encabezado  por Ernesto Soto  Reyes protesto 

abiertamente, declarando  que la convocatoria  de  la  CNC  violaba los 

estatutos del PRM,  a lo que,  Cárdenas  responde:  La Confederación 

Nacional  Campesina  es  una  organización  autónoma  y actúa dentro de 

sus propios estatutos,  estas  declaraciones  comenzaban  a  ser  una 

muestra de la declinación  de  Cárdenas a M6gica. 

Los dos  candidatos  principales  dentro del partido oficial tenían, 

en sus trayectorias,  rasgos  en  común,  ambos  habían  sido militares y 

fieles seguidores de la política reformistas de Cárdenas, sin embargo, 

3 Fernández Em’quez, Gustavo  Abel y Armando Rojas Trujillo. Manuel Avila  Camacho  Biopsafia  de un 
Revolucionario con Historia, Tomo 1 del  Gobierno  del Edo. de  Puebla, 1986, México, p., 208 



Ávila  Camacho  tuvo  ventaja  sobre Múgica, ya  que  se  buscó a un 

candidato  que  fuese  moderado,  por lo cual el interés  principal  de 

Cárdenas fui!  buscar  la  “unidad  nacional”,  ante  la  amenaza  de  una 

guerra  mundial. 

La  posibilidad  de  haber  elegido a Francisco  Múgica  para que 

ocupara  la  Presidencia  de  la  República,  hubiera  ocasionado conflictos 

con los Estados Unidos,  debido a que el General  Múgica  participó en 

la redacción del manifiesto,  en relación a la expropiación  petrolera, 

este hecho no era  cosa  muy  grata para los norte  americanos,  es  por 

ese motivo  que  Múgica no era el hombre ideal  para  continuar con las 

relaciones con los vecinos  del  norte.  Tampoco  tuvo el apoyo del 

ejército pese a tener  mas  experiencia  militar  que el General Manuel 

Avila Camacho,  esto  fue a razon de que  siendo  Avila  Camacho, 

Secretario de la  Defensa  Nacional  aumento el salario a los militares y 

la mayor parte de  ellos  eran jóvenes y no  contemporáneos de 

Francisco  Múgica. 

Decepcionado  se  retira  de las elecciones al no sentir el apoyo, ni 

del Presidente Cárdenas, ni del PRM. 

-. 
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El candidato  expreso  ante la prensa  sentirse  desilusionado  de la 

situación  política,  por lo que  retiraba  su  candidatura. 

No teniendo  mas  oposición  dentro  del  Partido  de la Revolución 

Mexicana el General Manuel Avila Camacho,  es  proclamado 

candidato el 4 de  noviembre de 1936. Siendo  aprobado  por los 

sectores,  campesino,  obrero,  popular  y  militar, los cuales  votaron  a 

favor  de  Manuel  Avila  Camacho. 

Siendo  esta  votación : 

sector  sector  sector  sector 

total de votos emitidos  a  favor de Manuel Avila  Camacho 

2,678,33 

Después  de  recibir el apoyo  de  la  Confederación  de 

Trabajadores  de  México  y  la  Confederación  Nacional  Campesina, el 

General Manuel Avila  Camacho hizo publicar  un  manifiesto en el que 

acepta  su  precandidatura a la  presidencia  de  la  República. 



AI día siguiente de haber  aceptado  su  candidatura  se  publico  en 

el “ExcéI~ioI”’~ que después  de la convención  y  de  tomarle  protesta 

como  candidato  a la presidencia  de  la  República el Gral.  Manuel  Avila 

Camacho aparece en el receso  acompañado  del  General  Lázaro 

Cárdenas lo cual indicaba  que el apoyo del presidente  a  un  militar 

como él. 

El apoyo  se le otorgo a  un  militar,  pero en este caso  no  se  le  dio  a  su 

amigo Francisco Múgica , ya  que  mas tarde sería el propio Cárdenas 

el  cual  explicaría  en sus memorias 

“Que no pudo  brindarle su apoyo a su amigo porque las condiciones 

del  país no lo permitieron y porque prefería seguir manteniendo la 

unidad interna  del  partido y porqué consideraba que las condiciones 

existentes en ese momento en  el país no le fueron favorables a 

Múgica.” 

Además  Cárdenas  tuvo  en  cuenta el peligro de  la  segunda 

guerra mundial y el posible  ingreso  de  México  a  ella,  debido a la 

situación geográfica del país  y  a la cercanía con Estados  Unidos, 

los americanos vieron  a  México  como un abastecedor  de 

petróleo,  muy necesario en este  conflicto  bélico. 

4 Excélsior sábado 4 de  noviembre  de 1939 p., 14 
Cárdenas, Lámo. Obras.  auuntes 1941-1956, tomo 2 UNAM , México, 1973, p., 568 



Otro aspecto  importante del período Cardenista y que  influyó 

notablemente  en  las  elecciones de 1940, fue el conflicto con los 

empresarios  de  Monterrey , de  1936. El enfrentamiento se hizo 

público cuando el gerente  de  la  Cámara  de  comercio y representante 

de  la junta patronal  del  Estado, Antonio Rodriguez manifestó la 

realización  de  un  paro  por  parte  de los empresarios con el fin de 

derrocar al Gobernador  del  estado de Nuevo LEóN, el General 

Morales  Sánchez. 

El motivo dicho  paro  se debió al hecho  de  que Martinez Pérez 

fui! puesto por el Gobernador  en  la Junta de Conciliación y Arbitraje 

favoreciendo en las  huelgas a' los llamados  "obreros  rojos" . 

AI  respecto,  cabe  señalar  que  también  existían los sindicatos 

blancos y cada  empresa  de Monterrey contaba con su propio 



sindicato, el cual tenia sus  propias  reglas  con  las  cuales  no  estaban 

de  acuerdo los trabajadores. 

Uno de los conflictos  mas  trascendentales  fue el de la Vidriera 

Monterrey los obreros  denominados  rojos  exigían  un  nuevo  contract0 

colectivo. 

Este naciente conflicto  era  una  muestra  de  como  la élite patronal 

estaba acostumbrada a  hacer  e  imponer  sus  propias  reglas, las 

cuales no solo eran de indole  laboral,  sino  políticas . 

Como se ha dicho, la  unión  de  esta clase patronal  tendría  como 

finalidad quitar al gobernador  de  Nuevo  León, el General  Morales 

Sánchez y poner  a  otro  que  favoreciera  sus  intereses  como clase 

patronal, de allí que también  se  extendiera su apoyo, al candidato 

opositor Juan Andreu Almazán  a  quien  deciden  darle  todo su 

respaldo. Porqué , no estaban  de  acuerdo con las  reformas  iniciadas 

por  Cárdenas en relación al Sector  Obrero. 

... . . " -. -- - 



Para  resolver  esta  diferencia  se  llevo  acabo  una  alianza  con  la 

burguesía  industrial  y  financiera  de  Monterrey. 

"Miguel Alemán presidente de  la campaña  política de Manuel  Avila 

Camacho, estableció negociaciones con el centro Patronal de 

Monterrey, para que apoyasen al candidato del PRM o dejaran de 

participar  en  el  proceso  electoral  a cambio de concederle  a los 

empresarios, la designación del Gobernador y al futuro Presidente 

Municipal de Monterrey' 

Según la tesis de Ariel  Contreras  explica  que  este  pacto 

fue  decisivo  para  asegurar el triunfo  electoral  de  Avila  Camacho. 

Este pacto  influiría  notablemente el grupo empresarial  de 

Monterrey  y en el apoyo  a  Almazán, ya que aseguraría el triunfo 

electoral de Avila Camacho. 

6 Contreras,  Ariel José. México. 1940: Industrialización Y crisis política: Estado Y sociedad civil  en  las 
elecciones presidenciales, S, XXI, México, p.,167 



CAPITULO  CUATRO 

En  las  elecciones  de 1940 en  México,  participaron los siguientes 

candidatos:  Manuel Ávila Camacho,  secretario  de  Defensa  Nacional 

apoyado  por el PRM,  Juan  Andreu  Almazán, jefe de la zona  militar  de 

Nuevo León siendo  apoyado  por el Partido  Revolucionario  de 

Unificación  Nacional  (PRUN),  y  Sánchez  Tapia,  Comandante  de la 

Primera  Zona  Militar  de la Cd.  de  México. 

Ambos partidos comenzaron  a  trabajar  sus  candidaturas. 

Por  su  parte, las organizaciones  Obreras  recibieron  influencia  de  su 

líder  Vicente  Lombard0  Toledano  para  apoyar al nuevo candidato, 

reflejándose ésto en  cada  presentación  del candidato, por ejemplo  en 

Veracruz  donde lo recibieron como  un  héroe  y  en  donde  asistieron: 

“Contingente de la CTM ; de la C.G.T.,  de  la  C.R.O.M., de la  C.N.C. y 

del P.R.M, formado una  multitud  abigarrada  y  entusiasta  de  cuarenta 

mil  personas,  aclamaron al Divisionario y futuro  Gobernante  de 

México, al llegar  a la Ciudad. Y como  todos  los lugares por  donde 



pasó  en  el  trayecto  se  incorporaron  comisiones de campesinos, de 

obreros  y  del  sector  popular, (...)”’ 

No cabía  duda  que el PRM  estaba dispuesto a  conservar  el 

Poder,  de  allí  que  para : 

“el 14 de junio de 1940, el Partido de la Revolución publicó un 

manifiesto  en  donde  se proclamo  ganador del 98%”‘ 

Este manifiesto causó indignación  a los militantes del 

PRUN,  quienes  argumentaron  que  un  fraude electoral se  estaba 

preparando. 

Estos  continuos  ataques políticos entre almazanistas y 

avilacamachistas, consistieron, principalmente  en la reiteración de 

su  argumento  de  que el P.R.M  había  preparado la imposición del 

General  Manuel Avila Camacho,  esta  afirmación en  el sentido  de 

que  se  previo  a  un grupo de  gente  armada  para que el día de  las 

elecciones  se dedicasen asaltar  casillas. 

Esto  sería confirmado el día  de  las elecciones, en donde 

varios  grupos de choque en cabezados  por Gonzalo N. Santos  se 

daría a la tarea  de “liberar casillas”, al respecto cabe señalar  que 

en las memorias de González N. Santos  se  señala  que: 

1 

2 
Altamirano, José. La Personalidad  del  General  de  División  Manuel  Avila Camacho, pág., 173. 
H ernandez  Enríquez,  Gustavo Abel. Manuel Avila  Camacho.  Biogsafia  de un revolucionario  con  historia, 
Ed., Gobierno  del Edo. de Puebla, pág., 287. 
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“Unos  dias  antes de celebrar las elecciones presidenciales insistió al 

General Ávila  Carnacho en organizar grupos de choque bien 

arrnado~”~ 

Esto nos demuestra de que el PRM no  dejaría el poder y 

que  haria USO de cualquier acto Ilámase  “violencia” o “robo de 

urnas”  para  seguir conservando el poder;  por su parte, el 

candidato  opositor Juan Andreu Almazán,  representó un peligro 

para  lograr SUS propósitos de conservar el poder;  también 

podemos  ver  Cómo 10s movimientos de  violencia tuvieron la 

aprobación  del  futuro Presidente Manuel  Ávila  Camacho, el cual, 

según  las  memorias de Gonzalo N. Santos  se  informo  hora tras 

hora al candidato,  así como de los movimientos  de  almazán. 

Finalmente  las elecciones se efectuaron el día 7 de julio 

de 1940 en  un  ambiente tenso y de violencia. 

Como  se  explica en ley electoral vigente en 1940, los 

primeros  en  llegar  a la casilla serian quienes la instalar. Cabe 

señalar  que  dichas casillas se habrían a la 8:OO de la mañana, 

así que tanto 10s Avilacamachistas, como Almazanistas 

madrugaron,  siendo 10s del PRUN los que  ocuparon el 90% de 

las casillas. Esta información sería confirmada en las memorias 

de Gonzákz N. Santos en donde relata lo siguiente: 

3 Exctlsior, 14 de junio de 1940. 



“Como  a las seis  de la mañana arribamos a la plaza  Miravalles (...) que 

es en  la que me tocaba votar, ya estaba  instalada con personal 

Alrna~anista”~ 

Para poder  identificarse usaron un  foto  botón  con el retrato 

del candidato, de tal forma  que  se  sabía  con  claridad  quienes 

eran los partidarios de Almazán,  ahora  la  tarea  principal del 

partido en el poder  consistiría en recuperar las casillas,  para  ello 

se formaron grupos  de  choque  encabezados  por: 

‘‘ Coronel José Zataray, Jlián 6. Lafont, Fidel Garza,  Coronel  Rafael 

Prado, Celestino de  Avila, General Samuel M. Santos,  Teniente 

Coronel Joaquín Canto”5 

Tendrían la  labor  de recuperar las  casillas,  por lo cual estos 

revolucionarios harían  uso de la violencia, tal como lo relata 

González N. Santos. 

“ (...), la casilla  de  la Plaza  Miravalle, que es en la que  me tocaba votar 

se encontraban los generales dados de baja Emilio  Madero, Jacinto 6. 

Treviño, (...) no avalanzamos  a la  casilla dando alaridos y gritando  yo : 

íMuera  Victoriano Huerta!, refiriéndose a Juan Andreu Almazán (...) 
mis gritos eran  para  provocar a los de  la casilla y a los generales que 

estaban ahí representando a  Almazán (...) En  seguida mis hombres, 

sin necesidad  de instrucciones, se avalanzaron sobre la casilla y 

empezaron a golpearlos con sus pistolas en mano,  volví  a irme  sobre 

Treviño, la mesa la  hicieron  añicos mis ayudantes también el ánfora 

4 Ibidem, p., 709 
’Loc. cit. p., 709 



que estaba vacía  pues  todavía no empezaba la votación,  papeles  y 

actas, todas las destruyeron mis bravuneles.”6 

Este suceso  marcaría el comienzo del día de las 

elecciones, las cuales  se tornarían violentas  en el transcurso del 

día, como lo relata Gonzáles N. Santos en  sus  memorias : 

“Volvi  a la plaza Miravalles, pues traía , yo las listas y direcciones de 

todas las  casillas que  estaban instaladas en la ciudad. Ahí cerca 

estaba una de las casas  llamadas “Entre solada” (calle de Durando 

No. 183), nos bajamos  a visitar la  casilla que estaba  en poder de los 

Almazanistas recibiendo una copiosa votación para Almazán (...) Me 

retiré (...) pero al llegar donde  teníamos (...) nuestros automóviles (...) 

empezaron  a disparar al aire (...) de  la casa salieron al  balcón  cuatro 

individuos (...), me bajé y avancé con  mi  grupo rápidamente, 

dirigéndome al balcón  de donde nos estaban disparando (...) uno de 

los almazanists que disparaba sacó  medio  cuerpo  del  balcón (...) le 

apreté el gatillo (...) se  desplomó muerto”7 

Los seguidores del general Almazán acapararon  todas las 

casillas electorales, siendo ellos los que tenían el control de las 

urnas electorales. 

De este acontecimiento se percataron los seguidores  de 

Avila  Camacho,  tratando  de liberar las casillas para  que el voto 

6 

7 
Ibidem pág., 709 
Ibidem pág., 710 



fuera  democrático,  pero  con  violencia,  ya  que  como lo demuestra 

en sus memorias  González N. Santos tuvieron que  liberar  la 

casilla  en  donde  votaría el Presidente Lázaro Cárdenas: 

"van  dos veces que intenta el presidente de  la República, votar  en la 

casilla que le toca y no lo ha  podido hacer,  porque está en poder de 

los almazanistas y lo considera indecoroso, prefiere  dar tiempo para 

ver si los partidarios del General Avila Camacho reaccionanyy8 

Y así  sucedió,  tomaron la casilla disparando y  logrando  la 

rendición  de los Almazanistas; finalmente llego  Cárdenas 

acompañado  de  Agustín  Arroyo  Ch.  y su chofer,  despositando  su 

voto. 

Las noticias en  la  radio  eran alarmantes: explicaban  que el 

senador  Gonzalo N. Santos,  con banda de hombres  armados, 

andaba  asaltando  las  casillas, haciendo fuego sin misericordia 

sobre los votantes . AI  escuchar ésto, Avila Camacho  trató de 

proteger  a  Gonzalo N. Santos declarando a través de su 

Presidente de Partido "Heriberto  Jara, que dicho  senador no 

había salido todo e/ día  del partido"g 

Lo que 170s demuestra.de cómo el propio Avila Camacho 

trataba de protegerse de todos los posibles ataques, ya  sean  de 

violencia o fraude,  para  seguir  como un candidato que  utilizó  la 

democracia  y  no la violencia. Dicha violencia es descrita  por el 

8 Ibidem pág. 7 16 
'Ibidem p., 71 6 



"En  este encuentro si hubo muchos despanzurrados del 

enemigo, un  muerto de  nosotros  y  corno cuatro 0 cinco heridos. En la 

acción quedó mi automóvil  hecho  una coladera  por los balazos, tan 

luego que  llegaron la Cruz Roja y los Bomberos, le ordené al oficial de 

Marina que regresara a los infantes al edificio de  la  Secretaria y éI 

fuera a dar  parte  al General  Avila  Carnacho de lo que  había  a 

acontecido (...)'"O 

Dirigiéndose al centro  se  encontró con  un grupo  grande de 

almazanistas que  gritaban i A  palacio! Almazán en  sus  memorias 

explica  que  algunos  políticos le pidieron que  encabezara  dicho 

movimiento a fin de  apoderarse del Palacio Nacional  cuya 

respuesta de  Almazán  fue  una negativa. 

Cada suceso  ocurrido  era  informado al candidato del  PRM,  así 

como el presidente del  partido, el General Heriberto Jara. Lo que 

nos muestra  de  cómo  Almazán tendria razón en señalar el 

fraude cuya finalidad seria imponer  a Avila Camacho, el cual se 

encontraba en proceso. 

Uno de los testimonios  que  aporta Almazán es  una: 

"serie de boletines en  donde  se encuentra la información que habría 

de  darse en la  radio en cuya información  señalaría  al ganador Manuel 

Avila Camacho" 

1 ?bidem p., 7 17 
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Este testimonio no es  del  todo  comprobado  por  ningún  autor o 

publicación,  especifica  es  decir,  se  pone en tela de juicio, ya  que 

en las memorias  de  Gonzales N. Santos el propio  Camacho 

expresa su duda  respecto  haber  ganado las elecciones: 

“Dígame usted  con  toda franqueza y lealtad la impresión que  tienes 

de estas  elecciones, pero sin ninguna  reserva, yo le contesté . Las 

elecciones en la capital las hemos perdido (...), Me dijo don Manuel: 

pues yo tengo  la impresión de que  nos han ganado las elecciones y 

yo en estas condiciones por vergüenza  y por decoro, no voy aceptar 

ganar”’” 

Afirmación que  mas  tarde  se le olvidaría,  cuando se verifican 

las juntas computadoras,  declarando el triunfo  al  candidato 

Manuel Avila Camacho,  con el 94%  de los votos  emitidos  como 

se puede ver  en  la  gráfica, el candidato del PRM. 

Formalmente  se le declaro  Presidente  Electo  de los 

Estados Unidos Mexicanos el 1 O de  septiembre  de  1940. 

I I  Santos, Gonzalo N. op. cit., p., 723 
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ENTIDADES 

Aguscalientes 
Baja California 
Campeche 
Coahuila 
Colima 
Chiapas 
Chihuahua 
Distrito Federal 
Durango 
Guanajuato 
Guerrero 
Hidalgo 
Jalisco 
Mexico 
Michoacan 
Morelos 
Nayarit 
Nuevo  Leon 
Oaxaca 
Puebla 
Queretaro 
Quintana Roo 
San Luis Potosi 
Sinaloa 
Sonora 
Tabasco 
Tamaulipas 
Tlaxcala 
Veracruz 
Yucatan 
Zacatecas 

ELECCIONES PRESIDENCIALES DE 194G 
PRM  PRUN Otro 

Manuel Avila  Camacho Juan Andrew Almazan Sanchez  Tapia 

1 763 1 
12945 
13734 
76092 
13693 
87258 
60367 

139450 
60723 

156871 
70264 
99624 

174083 
14531  9 
159340 
2571 8 
25662 
50364 

17751  7 
96462 
27206 
5735 

99847 
66707 
4001 3 
3901 4 
5271 8 
2941 8 

200591 
72441 
79835 

1104 
420 
235 

3928 
652 

1701 
4048 

49652 
2004 
6623 
3293 
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2264 
7809 
9742 
476 
766 

601  8 
1122 
2305 

322 
253 

1632 
7765 

32205 
56 

71  03 
1206 

10420 
9731 
4724 

42 
41  8 

36 
24 
18 
31 

760 
460  1 

30 
1 

65 
12 
6 

57 
241 9 

12 
32 
4 

18 
16 
21 
3 

21  2 
48 
74 
8 

22 
132 
570 
65 
83 
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Una  vez  otorgado  el  triunfo a Manuel  Avila  Camacho, 

con  2,265,199 votos de los ciudadanos. 

Los seguidores  de  Almazhn,  sientiendose Frustrado-$  por 

la derrota  electoral,  aseguraron  que e! General  Juan  Andreu 

Almazán  tornaría  posesión  de la presidencia  de  la  República  en 

la fecha  señalada  por la ley.  Ante  esta  situación,  Almazan  tenía 

pensado  viajar a la Habana,  ya  que se sinti6  acosado  por SUS 

propios  partidarios, los cuales lo presionaban  para  saber 

cuando  se  iniciaría el movimiento  en  reclamo de la presidencia 

de  la  República. 

En un principio  Almazán no inició el movimiento  para el 

cual  no  se  sintió  preparado  como lo menciona  en  sus  memorias: 



“De cualquier manera, considero que fué un grave error de mi  parte 

aceptar  como irremediable la situación  creada por mis 

colaboradores políticos que  se precipitaban en  una lucha armada 

para  la que  no estabamos preparados (...)”12 

Pasando uno  días,  Almazán  emprendió  un viaje a la 

Habana, donde hablo  sobre  su triunfo electoral asegurando  que 

lograría que se respetara  dicho triunfo. 

De la Habana  sale  a los Estados Unidos reuniéndose con 

sus partidarios en  Nueva  York al frente de este grupo  se 

encontraba el Lic.  Eduardo  Neri, Melchor Ortega,  González 

Rubio, Vázquez del Mercado,  Zubarán, Castro Estrada, Brito 

Rosado,  Salvador  Azuela.  También, envió a  Sr. Lic. D. Victor J. 

Velázque,. quien era amigo y compañero  de escuela de  Eliot 

Rooselt, para que  actuara  como agente Confidencial, ante el 

Gobierno de los Estados  Unidos. 

“Ante estos movimientos,  Gonzalo N. Santos  se traslada a  San 

Antonio  Texas, para adelantarse  a  Almazán y lograr obtener el 

primero el apoyo de los americanos y del Presidente Roosevelt con el 

12 Andreu  Almazán, Juan. Memorias . Informes Y documentos. sobre la cammiia política  de 1940, en México, 
Quintana Impresor, 194 1, p., 40 
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fin de detener la conspiración de Almazán, la cual fue planeada en 

colaboración con el hijo del Presidente Roo~evelt”’~ 

Encontrándose en los Estados Unidos,  Almazán  intentaría 

dirigir una revuelta  para  obtener la Presidencia,  ya  que  insistía 

en haber  ganado  las  elecciones;  también  preveía  un  llamado  a 

una huelga general con el objeto  de  tomar las principales 

centros urbanos  del  país. 

Sin embargo, el anuncio  de  que el Vice-  Presidente  de  los 

Estados Unidos  Henry Wallace y el  diputado  de  Maverich 

estarían el día de la toma de posesión,  del  Presidente  electo 

Manuel Avila Camacho causo alarma  en  el  grupo  de  Almazán 

quienes  pensaron  que  la entrada de  Almazán  a  México  seria 

cuestión de  horas,  pensando  que  era el momento  oportuno  para 

llevar acabo el tan anunciado  movimiento. 

Para  ello  visitaron  a  Almazán  en  Nueva  York el Lic. 

Eduardo Neri y Salvador  Azuela. 

Cuando  hablaron con Almazán  este  les  contesto: 
“No tengo ninguna obligación de ir a México 4 Quién me obliga a ello? 
j4  

13 

14 
Gonzalo N. LOC, cit. p., 731 
Mena Brito, Loc. cito. p., 207 



Estas  declaraciones  causo  asombro  entre los partidarios 

de Almazán los cuales, le piden al candidato  que lo piense 

mejor;  sin  embargo,  Almazán estuvo decidido y ya tenía listo 

sus declaraciones, al regreso al país, 

En  estas  declaraciones  Almazán  expreso: 

" (...) que era necesario pensar  en la realidad y que estaba dispuesto 
a llevar a  sus  amigos  a un  sacrificio  estéril  por lo desigual de  la 
lucha. Que durante su permanencia en  este  país,  hizo  a fin de que los 
asuntos que se desarrollaron en el  interior  de México,  se resolviera 
por los mismos  mexicanos;  que su  conducta a  ese respecto había 
sido de absoluto decoro,  que nunca había ido a  Washington  a hacer 
el menor afrecimiento , que por  conducto de  personas particulares y 
serias había tenido la promesa de que dichos gobiernos par nada 
intervendría  pero que desgraciadamente a última hora había 
sucedido todo lo contrario, con  la consecuencia de que en cualquier 
movimiento  de  violencia  que  se  intentara,  haría peligrar hasta 
nuestra soberanía. 
Que por  otra parte, durante todo ese tiempo también trató, por  todos 
los medios posibles de adquirir los elementos de guerra necesarios, 
sin  poder conseguir por  la  estricta vigilancia ejercida por  la 
autoridades federales americanas y que algunos de los intentos 
hechos para obtener esos  elementos por conducto  de individuos 
avezados  a  ello,  había resultado fracasos completos (...)"I5 

Estas fueron  sus  declaraciones  que  pronuncio el Candidato 

de la oposición  Juan  Andreu  Almazán  a su regreso  a  México. 

Finalmente todo terminó el día 26 de noviembre  de 1940, 

cuando el Gobierno  de Avila Camacho,  designa a Henry 

'5AndreuAlma75n, Loc. cit. pp. 132-133 
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Wallace  como  su  representante  par la toma  de  posesión  del 

nuevo  Presidente  de  la  República. 
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En  1928 con la  muerte del General  Alvaro  Obregón  daría  un 

cambio  importante  a la política  del  país. 

El presidente en turno, el General  Plutarco Elías Calles  ante la 

posibilidad  de  una crisis política  emanada  de  la falta de poder y de  la 

falta de ‘’ un caudillo” como lo menciona  en  su  mensaje  político  de 

1928,  opto  por  institucionalizar el poder  con  la creación del  nuevo 

Partido  Nacional  Revolucionario  (PNR); así el nuevo partido creado  en 

1929  trataría  de  unir  a los partidos  regionales,  caciques,  caudillos y 

militares  emanados  de la revolución. Es así  como el PNR  permitió, 

desde  su  creación  resolver  la crisis de  1929 dando paso  a  la 

institucionalización del poder,  dicho  partido  daría  un  cambio  en el 

control político el cual seria manejado  por  un solo hombre, el General 

Plutarco  Elías Calles con el triunfo del General  Calles  se  viviría  en  la 

etapa  denominada  “Máximato”. 

El conflicto Calles-Cárdenas el cual  inició  cuando el senador 

Ezequiel  Padilla, en representacibn  de  la  Cámara  Legislativa  se 
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entrevisto al General Calles  en  dicha  conversación  Calles  se  refirió  a 

la situación política del país.  Las  declaraciones  del  ex-presidente se 

referían,  en general , a la clase  obrera  a la cual acusaba de  ser  la 

responsable del desconcierto político del país,  debido  a las constantes 

huelgas. 

Estas declaraciones provocaron  indignidad  y  repudio  hacia  el 

General Calles y respuestas en  apoyo al presidente en turno  Lázaro 

Cárdenas;  se dieron pronto  así,  las  organizaciones  mas  importantes 

que  definieron su posición,  como lo fue  la  Confederación  Regional 

Obrera  Mexicana  (CROM)  Confederación  Regional  de  Trabajadores 

(CGT) Sindicato Mexicano de Electricistas,  entre otros. 

Ante el apoyo brindado al Presidente  Cárdenas  decide  la 

expulsión del país del General Plutarco Elías  Calles el día 6 de abril 

de  1936  ya  que el presidente  Cárdenas no podía  permitir  que 

continuasen en puestos del gabinete  parte  de la gente  que  apoyaban 

a  Calles,  por lo que renovó el gabinete  en  noviembre  de  1936.  La 

salida  de diputados y ,senadores “callistas”  va  a  permitir el 

fortalecimiento del gobierno cardenista.  Además,  Cárdenas  se  da 
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cuenta  que necesita transformar  el partido, pero esta vez  se 

sustentaría en cuatro importantes  sectores como son: el obrero, el 

campesino, el popular  y,  por  primera vez, el militar, el cual se 

justificaría declarando, que  constitucionalmente tenía derecho. 

El objetivo de incluir a las  fuerzas militares era  enfrentar el 

conflicto petrolero y evitar  una  posible  rebelión de los militares. 

Así, para el 18 de diciembre  de  1937, el presidente Cárdenas 

anunció  la reorganización de  dicho  partido en un manifiesto histórico a 

la  nación.  Una vez creado el Partido de la Revolución  Mexicana 

(PRM), la primera tarea sería  la  designación del candidato a la 

Presidencia de la República  para  1940. El nombramiento del 

candidato oficial fue un proceso  en el cual intervinieron todas  las 

fuerzas políticas y sociales  del  país,  así  como la situación 

internacional  que  se vivía en  ese  momento, la cual fue tomada en 

cuenta  por el Presidente Cárdenas . 

Para dichas elecciones,  Cárdenas daría su apoyo a Manuel 

Avila  Camacho y no a su amigo  Francisco José Múgica,  porque 
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prefería seguir  manteniendo la unidad  interna del partido y porque 

consideraba  que las condiciones  existentes  en  ese  momento  que  vivió 

el país no le fueron  favorables  a  Múgica, ya  que  en  esta  coyuntura 

histórica existió el peligro  de  una  segunda  guerra  mundial. 

Así, el General Manuel Ávila Camacho  fue  designado  como 

candidato  y recibió todo el apoyo de los  sectores del PRM, fue porque 

el presidente Cárdenas no pudo apoyar  a  su leal amigo  Francisco 

José Múgica, en parte porque  se le adelantaron  un  grupo  de 

gobernadores  como Miguel Alemán,  Wenceslao  Labra,  Fernández 

Trujillo, y  Maximino Avila Camacho, los cuales realizan el  famoso 

“pacto poblano”,  en el que participó el hermano de Manuel Avila 

Camacho  y  quien  organizó dicho pacto,  básicamente  porque  temieron 

que en cualquier  momento el Presidente Cárdenas  recomendara  a su 

amigo Francisco José Múgica para ser  candidato. Se le adelantaron 

firmando dicho alianza, en donde tenían ya  a  su candidato el General 

Manuel Avila Camacho, de tal forma que  evitaron  toda posibilidad para 

que  Múgica  fuera candidato del partido oficial. 

, 
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El primer  sector en apoyar  a  Camacho  fué el campesino, el 

cual  llevó  acabo  una elección en  forma  intena en la  que los 

integrantes  de  dicho  sector  votaron  a  favor  del candidato del PRM, 

mientras  que  una muy pequeña parte votó  por los otros candidatos. 

Estas  elecciones causaron indignación  por parte de los 

partidarios  de  Múgica, pero el Presidente  Cárdenas las justificó 

alegando  que  actuaba  de  acuerdo  a  sus  propios estatutos, evitando 

toda  posibilidad  para  que  Múgica  fuera  candidato del partido oficial. 

Por otro  lado,  en la designación del  candidato del PRM  se 

llevaron  a  cabo  alianzas  como la de la  burguesía industrial y financiera 

de  Monterrey,  quienes  apoyaron  abiertamente  a  Almazán,  porque no 

estaban  de  acuerdo  con las reformas iniciadas  por  Cárdenas. 

Por su  parte, el candidato oficial Manuel Avila Camacho 

apoyado  por  Miguel  Alemán,  concertó  un  alianza con el Grupo 

Monterrey,  de tal forma  que  contribuyeron  a  que el candidato oficial 

ganara  las  elecciones,  porque el Único candidato realmente opositor, 

Juan  Andreu  Almazán,  careció de apoyo  por parte de los sectores del 
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gobierno en turno,  de los empresarios  regiomontanos Y del  Gobierno 

Americano. 

Finalmente,  los  resultados de las  elecciones  presidenciales  de 

1940 fueron contundentes  para Avila Camacho;  sin  embargo, si existió 

una fuerte oposición cívica electoral por  parte del pueblo,  quien  acudió 

al llamado de Almazán,  quien, desde un  principio  anunció  un fraude 

electoral preparado  para  tratar  de  imponer el triunfo  de  la  candidatura 

de Manuel Avila Camacho,  argumentando  que  tendría  a  su  favor 

grupos  armados  de  choque, lo cual demostraba  que el Partido  de  la 

Revolución trató de  seguir conservando el poder,  del cual se 

consideraba  heredero. 

Así, el Único candidato opositor Almazán, no  pudo  ganar  debic 

a  que careció del apoyo  extranjero, es decir  de los Estados  Unidos, 

así  como interno en  donde  pese  a las incesantes  protestas  por parte 

de este candidato,  no  se  sintió desde un  principio  con  la  confianza y la 

fuerza  para  encabezar  un movimiento opositor  en  reclamo del 

anunciado fraude electoral.  AI no sentir el apoyo  necesario desistió 

de tal actitud. 
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Todo lo anterior  demuestra  que  Almazán tuvo temor  de 

enfrentar al Gobierno  Cardenista  y al nuevo  Gobierno  de  Manuel  Avila 

Camacho,  y  pese  a  las  incesantes  declaraciones,  por  otro  lado,  no 

existió  una  prueba  real  del  fraude  electoral, ya  que el mismo  gobierno 

cardenista  era el encargado de llevar  acabo el computo  de  las 

votaciones, lo que  dificultó  que  se  diera  una  verdadera  vigilancia  en 

cuanto  a los resultados  electorales  por lo que  finalmente  Manuel  Avila 

Camacho  toma el poder el día  primero  de  diciembre,  siendo  ratificado 

por  Cárdenas. 
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